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Faculté de Technologie _
Département ST, 1¢re année Ingénicur

Durée : 1Th30min

Examen de Rattrapage

Thcrmodxnamiguc

Exercice 1 (8pts)
s et tient compte, dans une certaine

S fiampii 4 s s’appli uide
L’équation d'état de Van der Waals s applique aux flui Lo peut étre écrite 0US

mesure, des forces d’interaction entre les particules qui les constituent. El
la forme suivante :

(P+i,a7m)(vm—b)=RT

1- Comparer bri¢vement les gaz réels aux gaz parfaits. .
2- A partir de I’équation d’état de Van der Waals, monter en expliquant comment peut-on

retrouver 1’équation d’état des gaz parfaits.
3- Exprimer P en fonction de T et V. Donner

pression isochore (B = i(g—:)v) de ce gaz.

I’expression du coefficient de changement de

4- Calculer les dérivées partielles (%E)T et (gv—:)r

S e : x a%p - .
5- Montrer qu'il existe un unique ¢tat tel que: (%)T =0et (EW)T = (. Déterminer son

volume molaire critique Vmc, sa température critique Tcet sa pression critique Pc.

Exercice 2 (9pts)

Un moteur & gaz parfait fonctionne selon le cycle 4 trois transformations suivantes :

A-B : compression isotherme,
B-C : chauffage isochore,
C-A : détente adiabatique.

1) Calculer Va, Vp, Paet Pc.
2) Représenter le cycle sur un diagramme P-V. Donner la nature du cycle. Justifier.

3) Calculer lal quantité de chaleur Q et le travail W mis en jeu le long de chaque
transfprmatmn. En déduire la quantité de chaleur et le travail mis en jeu le long du cycle
Le principe d’équivalence est-il vérifié ? -
4) Calculer la variation de I’énergie int i
coleuer rgie interne pour chaque transformation et pour le cycle.

Données : n = 1mole, TA=300K, Pa=1,013.10° Pascal. V=
’ ? ? : ’ = 2V ’ T = =
R =831 Jmol' X! A=2Vp, Tc=396K .y =14,

Exercice 3 (3pts)

Ii— B:It:lr:]mnlerfif po_tenctliel chimique d'un gaz parfait 4 25°C et 1 atm de pression
- er la fugacité d'un gaz réel a 50°C i ,
Fopisle. gt et 5 atm de pression, sachant que son coefficient

Données : R = 8,31 J.mol" X!

Bon courage
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